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Wenn man &fter langere Strecken mit dem Zug fahrt, lohnt es sich, eine Bahncard zu
kaufen. Mit einer Bahncard erhalt man ein Jahr lang bei jedem Kauf einer Fahrkarte eine
Ermafigung auf den Normalpreis.

Der Normalpreis firr eine Hin- und Rickfahrt auf der Strecke Hamburg-Berlin betragt
insgesamt 140,00€.

141

Herr Krause besitzt eine Bahncard 25. Damit erhélt er eine ErmaRigung von 25 % auf
den Normalpreis.

Wie viel muss er fir die Hin- und Rickfahrt auf der Strecke Hamburg-Berlin insgesamt
bezahlen?

Kreuze an.
[12500€ [ 3500€ [] 70,00€ (] 105,00€ [] 175,00€

1.2

Frau Schnell kauft sich eine Bahncard 50. Damit erhalt sie eine ErméaRigung von 50 %
auf den Normalpreis. Fir die Bahncard 50 bezahlt Frau Schnell 230,00€.

Wie oft muss Frau Schnell die Strecke Hamburg-Berlin (Hin- und Rickfahrt) fahren,
damit sich der Kauf der Bahncard 50 im Vergleich zum Normalpreis lohnt?

Gib das Ergebnis an.

Sie muss die Strecke Hamburg-Berlin mindestens o -mal hin und zurtick
fahren.



Aufgabe 2: Verbindungsstrecken

In der Abbildung sind finf Punkte A, B, C, D und E gegeben. Jeder der vier Punkte A, B,
C. D ist mit jedem anderen der vier Punkte A, B, C, D durch eine Strecke verbunden. So

entstehen sechs verschiedene Verbindungsstrecken.

D

A

ZA

Wie viele solcher Verbindungsstrecken entstehen zusétzlich, wenn man die Punkte
A B, C, D und E in gleicher Weise verbindet?

Du kannst das in der Zeichnung oben ausprobieren.

Es gibt zusatzliche Verbindungsstrecken.

2.2

20 Punkte liegen verteilt auf einem Kreis. Dann gibt es 190 verschiedene
Verbindungsstrecken.

Wie viele dieser Verbindungsstrecken gibt es insgesamt, wenn man einen 21. Punkt
auf den Kreis hinzunimmt?

Es gibt insgesamt ~ Verbindungsstrecken,

Aufgabe 3: Néhmo:m: zwei Zahlen

31

Gib zwei unterschiedliche rationale Zahlen an, die zwischen -4,5 und —3,5 liegen.

s WG

3.2

Wie viele unterschiedliche Zahlen liegen zwischen —4,5 und - 3,57

Kreuze an.

Oz 3 o O 11 [1 mehr als 11

. - Aufgabe 4: Zwei Taschenrechner

Yasmina und David losen die Aufgabe Werbeaktion® mit dem Taschenrechner. Beide
haben unterschiedliche Taschenrechner, aber beide driicken jeweils die gleiche
Tastenfolge.

Trotzdem sehen sie unterschiedliche Ergebnisse:

Aufgabe: Werbeaktion

Werbeaktion: ,20 % mehr zum gleichen Preis.” Normalerweise sind in der Verpackung
250g.

Wie viel ist jetzt in der Verpackung?

Tastenfolge:




4.1

Die Prozenttaste auf beiden Rechnern funktioniert unterschiedlich.

Beschreibe, was die Taschenrechner bei der Eingabe ,+ 20 %" rechnen.

Bei Yasmina:

4.2

Davids Taschenrechner gibt offenbar bezogen auf die Aufgabe ,Werbeakiion” ein
falsches Ergebnis an.

Gib eine Tastenfolge an, mit der David bei der Aufgabe ,Werbeaktion” das richtige
Ergebnis erhalt.

Verwende dazu die Zahlentasten und einige der folgenden Tasten:

HEOOC0EE

Aufgabe 5: Heizkosten

Mit einer neuen Heizungsanlage kann man bis zu 40 % des Energieverbrauchs einsparen
Dieser verringerte Verbrauch kann durch sparsames Heizen um weitere 30 % reduziert

werden.

Um wie viel Prozent kann der Verbrauch nach dem Einbau der neuen Anlage und
dem anschliefienden sparsamen Umgang mit Energie insgesamt hochstens gesenkt

werden?

Kreuze an.

J12% O42%

] 58% O 70%

- Aufgabe 6: Liebstes Schulfach

Die Schulerinnen und Schiiler einer Klassenstufe wurden gefragt, welches der folgenden -
vier Schulfacher sie am liebsten haben. Jeder durfte nur eines der vier Facher nennen. Die

Tabelle zeigt das Ergebnis der Umfrage.

Fach Deutsch | Englisch | Biologie | Physik

Anzahl 11 13 17 9

6.1

Wie grof ist der Anteil der befragten Schiilerinnen und Schiller, die eine
Naturwissenschaft (Biologie, Physik) am liebsten haben.
17

50

: 100
6.2

9 26 26
9 U 100

Timo sagt: ,Man sieht an den Ergebnissen, dass 39 der befragten Schiler Deutsch

tiberhaupt nicht mégen.”
Diese Aussage ist falsch.

Begrinde, warum Timo mit dieser Aussage nicht recht hat.

T
|
|
|

e
|

1




>c6mmm 7: Freibad

Das Freibad in Burgdorf wurde am 1. Juni gedffnet. Am 1. Juli begannen die sechs
Wochen dauernden Sommerferien. Insgesamt kamen vom 1. Juni bis zum Ende der
Sommerferien 35681 Besucherinnen und Besucher in das Freibad.

Das Diagramm zeigt die Zahlen der Besucherinnen und Besucher fir Juni und fur jede
Waoche der Sommerferien.

_Anzahl der Besucherinnen und Besucher

7.1

Gib an, wie viele Personen das Freibad wahrend der 8 Wochen Sommerferien im
Durchschnitt pro Woche besucht haben.

s s SISONER

7.2

Im Juni war das Wetter schlecht und das Freibad war an vielen Tagen leer. Aber in
den Sommerferien war das Wetter schon und das Freibad hatte viele Besucherinnen
und Besucher.

Die Betreiber des Freibads wollten die Zahlen der Besucherinnen und Besucher fiir
den Juni besser aussehen lassen, als sie tatsdchlich sind. Deshalb haben sie im
Diagramm einen Trick angewendet.

Erklare, welchen Trick sie benutzt haben.
| | | | |

4 — . ——— == M

1. Ferienwoche 2, Ferienwoche 3. Ferienwoche 4. Ferienwoche 5. Ferienwoche 6. Ferienwoche

Aufgabe 8: >a|,mm3mxm_m:a9 .

Die 24 Schiilerinnen und Schiiler einer achten Kiasse haben
fir die Adventszeit einen gemeinsamen Adventskalender mit
24 Geschenken angefertigt.

Jeder legt ein Kartchen mit seinem Namen in einen Lostopf.
Ab dem ersten Dezember wird taglich ein Name gezogen, die
zugehdrige Person erhélt das jeweilige Geschenk. Ihr Name
kann nun nicht mehr gezogen werden.

Die Ziehungen fiir Samstag und Sonntag werden am Montag
nachgeholt.

Dezember
Montag Dienstag Mittwoch | Donnerstag Freitag Samstag Sonntag
1 2 3
4 5. -6 7 8- 9 10
11 12 13 14 15 16 17
18 19 20 21 22 23 24
25 26 27 28 29 30 31
8.1

Carina :mn.ﬁ sich am 01.12., wie wahrscheinlich es ist, dass sie heute das Geschenk
bekommen wird.

Gib diese Wahrscheinlichkeit an.

8.2

Jana hat bisher kein Geschenk erhalten. Am Morgen des 07.12., ihrem Geburtstag,
iberlegt sie, wie wahrscheinlich es ist, dass ihr Name an diesem Tag gezogen wird.

Kreuze die passende Wahrscheinlichkeit an.

i g
U s D% L

8.3

Am 22.12. ist der letzte Schultag. Deshalb werden die Geschenke vom 23, und 24.12.
auch am 22.12. verlost. Simon hat bis zu diesem Tag noch kein Geschenk erhalten.

Wie grolt ist die Wahrscheinlichkeit, dass er am 22.12. ein Geschenk erhalt?

Kreuze an.

DW il o O+

24 24



Aufgabe 9: Kugeln ziehen

In einem GefaR befinden sich gleich viele rote und blaue Kugeln, die sich nur durch ihre
Farbe unterscheiden.

Es sollen zusatzlich so viele gelbe Kugeln hinzugefigt werden, dass die
Wahrscheinlichkeit eine rote Kugel zu ziehen 20 % betragt.

Wie viel mal so viele gelbe wie rote Kugeln missen in dem Gefalt sein?

_..-mal so viele gelbe Kugeln

?C*Q@E@m_oxma -

Die Fluggesellschaft Trans American Airways (Kirzel TAA) veranstaltet eine Lotterie als
Werbung. Aus einer Trommel werden zuféllig nacheinander drei Kugeln mit Buchstaben

gezogen.
In der Trommel gibt es

9 Kugeln mit dem Buchstaben A,
4 Kugeln mit dem Buchstaben T und
7 Kugeln mit dem Buchstaben X.

10.1

Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, das Kiirzel TAA in der richtigen Reihenfolge zu
ziehen, wenn die Kugeln nicht zuriickgelegt werden?

Gib diese Wahrscheinlichkeit an.

10.2

Wie grofb ist die Wahrscheinlichkeit, das Kiirzel TAA in der richtigen Reihenfolge zu.
ziehen, wenn die Kugeln nach jedem Ziehen zuriickgelegt werden?

Gib diese Wahrscheinlichkeit an.

~ Aufgabe 11: Pinsel
Der Pinsel in Abbildung 1 istim Mafstab 1:3 abgebildet.
s Abbildung 1

111
Wie lang ist er in Wirklichkeit?

cm

Ein anderer Pinsel ist in Wirklichkeit 20cm lang. Er soll im Mafistab 1:4 abgebildet
werden.

Welche Abbildung passt am besten?

Kreuze an.

121

Der abgebildete Standzylinder ist leer und wird gleichmafig mit Wasser befullt

Zeichne in das abgebildete Koordinatensystem einen Graphen, der diesen
Fullvorgang beschreibt.

Fallhshe ST e N S

IS o T R L B




122 . Aufgabe 13: Geld anlegen

Das abgebildete Gefal ist leer und wird gleichmanRig mit Wasser befilllt, bis es voll ist. 194

Hanna legt bei einer Bank 2000€ an. Sie wird in den nachsten drei Jahren nichts von
diesem Geld abheben. Jahrlich erhalt sie 1,8 % Zinsen. Die Zinsen werden
mitverzinst.

Wie hoch wird ihr Guthaben bei der Bank nach drei Jahren sein?

Kreuze den Geldbetrag an, der am besten passt.

[ 2018€ [] 2036€ [] 2108€ ] 2110€
Entscheide, welcher der dargestellten Graphen diesen Fiillvorgang am besten 13.2
beschreibt. Lily méchte auch Geld anlegen. Der Bankberater teilt ihr mit, dass sie fur ihren
Kreuze an. . ' : Geldbetrag innerhalb von vier Jahren insgesamt 150 € Zinsen bekommen wirde.
0 ] Sie iiberlegt sich: ,Dann zahle ich heute einfach 150 € weniger ein. Nach den vier

_ T Jahren wird dann der Betrag auf dem Konto sein, den ich im Moment habe.”

A Fullhshe| __ 4 Fuiihdhe
N Hat Lily recht?

Kreuze an.

O Ja [] Nein

Begriinde deine Entscheidung ohne Rechnung.

4 Fillhdhe | 4 Fullhdhe 2 S O |

e e |m E e SRR R e e

10 11



>.:6mcm 14: .E_u__mcﬂm@mwo:m:w

_..>:6mcm 15: Wiirfelturm

Frau Lehmann will inrem ZmnscmS.NcE Jubil&um mm:m.a Rosenstrault schenken. Jede In der Abbildung siehst du einen Wirfelturm. Der erste Wurfel hat die Kantenlange a.
mo.mm kostet 3€. Im Blumenladen will sie zusammen mit dem Straul} eine Die dariiber stehenden Wiirfel haben immer die halbe Kantenlange des jeweils darunter
Gluckwunschkarte fir 2 € kaufen. stehenden Wiirfels.

141

Dritter Wiirfel

x bezeichnet die Anzahl der Rosen, y bezeichnet den Gesamtpreis in € (Preis der

Raosen plus Karte).
Zweiter Wiirfel

y

Gib eine Gleichung an, wie sich y aus x berechnen lasst.

Erster Warfel

14.2

Herr Meier will sich an dem Geschenk zum Jubilaum beteiligen. Er schlagt vor, einen a

Strault mit der doppelten Anzahl an Rosen und dazu eine gemeinsame

Gliickwunschkarte zu kaufen. 15.1

Verdoppelt sich dann der Gesamtpreis? Gib an. wie oft der zweite Wiirfel in den ersten passt.
Kreuze an.

O Ja [0 Nein .. -mal

Begriinde deine m:ﬁmozm_acjw_.
SN I S N S O N N A L1 15.2

— TR R B S I I e R Erganze die Formel fur das Gesamtvolumen V dieses Wiirfelturms. Auber a sollen
T =T 1 1 1 1 1 11 keine weiteren Variablen benutzt werden.

15.3

Zwei weitere kleinere Wirfel werden auf die vorhandenen drei Wiirfel gestapelt. Das
heift, die Kantenldnge dieser Wirfel ist ebenfalls jeweils halb so grolt wie die des
darunter liegenden Wiirfels.

Wie oft passt der funfte Wiirfel in den ersten?
Kreuze an.
] 16-mal ] 64-mal ] 512-mal [] 4096-mal

12 13



~Aufgabe 16: Pappschachtel

Eine Schachtel (siehe Abbildung 1) istinnen 2,5cm hoch und je 8 cm breit und 8cm lang.

Abbildung 1
16.1
Wie grolt ist das Volumen der Schachtel?
Kreuze an.
[ 18.5cm’ [le65cm® - [ 160cm’ [ 512cm®
16.2

Man kann eine solche Schachtel aus einer quadratischen Pappe mit der Seitenlange
13cm falten. Hierzu muss an jeder der vier Ecken ein Quadrat mit der Seitenlange x
ausgeschnitten werden (siehe Abbildung 2). Dann miissen die Rander an den
gestrichelten Linien nach oben gefaltet und zusammengeklebt werden.

— 13om Abbildung 2 (nicht maRstabsgerecht)

Wie grolt muss die Seitenlédnge x sein, damit man die Schachtel aus Abbildung 1
erhalt?

Kreuze an.
O x=2,5¢cm ] x=5cm [] x=8cm [] x=10,5em

14

Aufgabe 17: Mulltonne

Ermittle, welches Volumen diese Malltonne etwa hat.

Diese Milltonne hat etwa ein Volumen von

Notiere deinen Lésungsweg.

ﬁ. 5 5 O | 0 0 0 =5

Aufgabe 18: Ungewshnlicher Spielwirfel

Dieser ,Spielwirfel* entstand, indem aus einem wirfelférmigen Korper ein Viertel
herausgeschnitten wurde. Er wurde aus verschiedenen Ansichten fotografiert.

4

15



18.1

Hier ist ein Netz dieses ,Spielwiirfels” skizziert. Man sieht die AuBenfléache des
Wiirfels.

=

o Aufgabe 19: Innenwinkel

Zur Erinnerung: In jedem Dreieck betrégt die Summe der drei Innenwinkelgréfen 180°

19.1

Bei einemn rechtwinkligen Dreieck ist die Grofke des Innenwinkels a gegeben.

Ergénze in der Tabelle eine Moglichkeit fiir die Grofben der beiden anderen
Innenwinkel § und y des Dreiecks.

T

20°

19.2

Wenn das Netz zusammengefaltet ist, soll es so aussehen wie der fotografierte
LSpielwirfel”.

Zeichne die Punkte, die sich auf den Seitenflichen des ,Spielwtirfels" befinden, in das
Netz ein.
18.2

Hier wurde noch ein anderes Netz dieses ,Spielwirfels” skizziert. Es fehlt noch die
Seitenflache mit den drei Punkten.

Zeichne die fehlende Seitenflache passend an das Netz.

Von einem gleichschenkligen Dreieck ist die Gréle des Innenwinkels « mit 50°
gegeben. Es gibt verschiedene Maglichkeiten, wie groft jeweils die beiden anderen

Innenwinkel sein kénnen.

Notiere zwei verschiedene Méglichkeiten in den Tabellen

1. Mdéglichkeit:

o

50°

16

2. Moglichkeit:

I3 yii ¥
50°

19.3

Es gibt keine gleichseitigen Dreiecke, die rechtwinklig sind.
Begrinde die Aussage.

17
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3. Auswertungsanleitung

Aufgabe 1: Bahncard
1.1

E,_om.oFmDA@om

?._oxjm O2500€ [ 3500€ ] 70,00€

1.2
e T
Aufgabe 2: Verbindungsstrecken
2.1
(RoWTG &
2.2

RICHTIG 210 0

Aufgabe 3: Zwischen zwei Zahlen
3.1

zwei unterschiedliche rationale Zahlen aus dem Intervall }-4.5, -3.5(

[RicHTIG
3.2

_ RICHTIG 02 2 09 s B mehrals 11

Aufgabe 4: Zwei Taschenrechner

4.1

Beschreibung, die darauf eingeht, dass Yasminas Taschenrechner bei der Eingabe
von +20 % den Prozentwert der vorangehenden Zahl berechnet und diesen addiert.

UND

Beschreibung, die darauf eingeht, dass Davids Taschenrechner die Eingabe von
+20% als Addition der zum Prozentsalz zugehdrigen Dezimalzahl versteht.

Beispiele
- Yasminas Taschenrechner berechnet den Prozentwert und rechnet diesen plus.
RICHTIG Davids Taschenrechner teilt bei Drticken auf % durch 100 und addiert das
Ergebnis.
- Bei Yasmina bezieht sich der Prozentsatz auf die Zahl davor.
Bei David bezieht sich der Prozentsaiz auf die Zah! 1
« Der Taschenrechner rechnet mal 1,2
Der Taschenrechner rechnet 0,2 = 20 %.
Grenzfall
- (Kombination aus den Antworten, eine Antwort vollkommen richtig, die zweite
Antwort im Zusammenhang der ersten richtig interpretierbar)
v: Der Taschenrechner zeigt an, was passiert, wenn man 20 % dazu rechnel.
D: Der Taschenrechner rechnet 20 % in 0,2 um und .moi__.m: es

Seite 9



3. Auswerlungsanleitung

FALSCH

| Beschreibungen, in denen die Rechnungen der Taschenrechner nicht erlautert

| werden. .

Beispiele

« David und Yasmina erhalten unterschiedliche Ergebnisse, weil ihre Rechner die
Eingabe +20 % unterschiedlich interpretieren.

« Davids Rechner rechnet falsch. Yasminas Rechner rechnet richtig.

- [ch denke, dass man das Prozentzeichen weglassen sollte.

4.2

RICHTIG

FALSCH

Angabe einer Tastenfolge, mit der Davids Taschenrechner zur vorgegebenen
Aufgabe das Ergebnis 300 erhalt.

Beispiele

- Auch die entsprechenden Rechnungen in mehreren Teilschritten
250 - 20 : 100 = 50 + 250 = 300 (Tastenfolge)
Grenzfall

Alle anderen Antworten

Beispiele

- HOOEEHOLODAEE

| + 250+ 50 = 300
|« 100 % + 20 % = 120 %, es miisste 100 % + 20 % = 1,2 sein.

3. Auswertungsanleitung

| [Anm.; Nur die Berechnung des Prozentwerts)

Aufgabe 5: Heizkosten

| RICHTIG

O 12% ] 42% Xl 58%

6.1

Aufgabe 6: Liebstes Schulfach

RICHTIG

Seite 10

6.2
_ Begrindung, durch die deutlich wird, dass Deutsch nicht als Lieblingsfach zu wahlen
| auch anders gedeutet werden kann, als in dem Sinne, dass man es generell nicht _
mag. _
|
RICHTIG Beispiele
+ Es heilst ja nur, dass sie andere Facher mehr mégen als Deutsch.
+ Man kann mehrere Lieblingsfacher haben.
- Wenn es nicht das liebste Fach ist, heilst es ja nicht, dass man es fberhraupt nicht
. mag.
Alle anderen Antworten
| FALSCH  Beispiele
« Die Schiiler soliten ihr Lieblingsfach wahlen.
- Die Schiiler sollten ein Fach wéhlen, dass sie am meisten mdgen.
Aufgabe 7: Freibad
7|
[RICHTIG | 5306
7.2
Begriindung, in welcher darauf eingegangen wird, dass sich die Juni-Saule auf einen
Monat, alle anderen Saulen auf eine Woche beziehen.
Beispiele
« Alfe anderen Saulen beziehen sich nur auf eine Woche. Bei der Saule fiir den
RICHTIG Juni hat man aber den ganzen Monat zusammengefasst. Dadurch féllt auf den
ersten Blick nicht auf, dass die wochentlichen Besucherzahlen in diesem Zeitraum
viel kleiner waren.
« Fiir den Juni werden die Daten von ca. vier Wochen zusammengefasst, sonst ist
es immer nur eine Woche.
Grenzfall
+ Sie haben den Juniinsgesamt berechnet. S
Aufgabe 8: Adventskalender
8.1
: - — —
RICHTIG  —— 0,41 ¢
24 B S
8.2
1 1 7 7 _
RICHTIG ety — AL 5.
gL O 24 . .I._m o 0 24 - 18 i
8.3
3 22
RICHTICG 1 & = 1
= 3 . 24 . 24 X
Seite 11



3. Auswertungsanileitung

3. Auswertungsanleitung

Aufgabe 9: Kugeln ziehen —

. ) _ Fillhghe , Fullhghe
RICHTIG 3 N _ . 1
Aufgabe 10: Werbelotterie i
10.1 I
RICHTIG =0, 6Ul !
95 ke !
102 : . o = Zeit
81 0003 _
RICHTIG bt !
2000 o
Filhahe , Fullhohe
Aufgabe 11: Pinsel ' +
£ . _ _ . 1
R Eine Zahl aus dem Intervall [17.4: 18.6] - 1
RICHTIG . . s, S T ; i a ] i
[Anm.: Die Abbildungen und damit die Lange der Pinsel kénnen abhangig vom Druck L
_ variieren. Daher kann das Lésungsintervall abweichen] - 1
11.2 ! |
- 3 R R . 1] —t e
. Samsnsaasar- SN U 2ol
12.2 -
RICHTIG 0
%2__:@:@
Aufgabe 12: Flllverhalten |
121 _ 1
- 7 o -t p—t——t—> :
| Graph enthalt eine Strecke mit positiver Steigung im ersten Quadranten, beginnend i o Zait 0 Zeit
| im Koordinatenursprung oder auf der x-Achse. RICHTIG |
RICHTIG [Anm.: Es genigt, wenn der Verlauf durch dicht aneinander liegende Punkte a
| dargestellt wird.] 4 Fullhghe ﬁ Fallhche
Beispiele o
L

Rl Seite 13



3. Auswerlungsanleitung

Aufgabe 13: Geld anlegen

131
RICHTIG CJ2o18e [ 2036¢€ [ 2108€ X 2110€
13.2
[ Nein o o
_ UND
_
Begriindung, die darauf beruht, dass sich bei gedndertem Grundwert auch der
Prozentwert &ndert.
RICHTIG
Beispiele
« Der Beltrag, den sie auf ihr Konto einzahlen méchte, ist um 150 € geringer. Also
mﬂmw sie fir diese 150 € auch keine Zinsen. Sie bekommt also insgesamt
weniger Zinsen, als wenn sie den gesamten Betrag zur Bank bringt. Deshalb ist
ihr Guthaben am Ende geringer.
- Zahlt man weniger ein, erhalt man weniger Zinsen.
_* Der Grundwert verringert sich, also auch die Zinsen.
Alle anderen Antworten
FALSCH "
Beispiel
_— __* Sie erhalt nicht die gleichen Zinsen.
Aufgabe 14: Jubilaumsgeschenk
141
y=3x+2
[Anm.: Auch die (teilweise) Angabe von Einheiten in der Gleichung ist Nc_mmm_m,z
RICHTIG
Grenzfall
» 3x+2
Seite 14

3. }cm_..,..mnc:mmm:_mzc:@

Seite 15

14.2
' Nein k|
UND
| Begrindung, in welcher daraufhin hingewiesen wird, dass sich der Preis flr die
_ Rosen zwar verdoppelt, der Preis fiir die Karte jedoch nicht und sich deshalb auch
| die Summe nicht verdoppelt.
_ [Anm.: Die Argumentation kann auch beispielgebunden erfolgen. D. h. anhand eines
Beispiels kann gezeigt werden, dass die Behauptung nicht stimmt.]
| Beispiele
RICHTIG . Der Preis fiir die Rosen ohne Karte verdoppelt sich, aber der Preis fir die Karte
n . .
bleibt gleich. Deshalb verdoppelt sich der Gesamipreis nicht.
. Wenn eine Rose 3 € und die Karte 2 € kostel, dann kostet ein Straufl aus
10 Rosen mit Karte 32 €. Ein Straufs aus 20 Rosen mit Karte kostet 62 €. Das ist
keine Verdoppelung des Gesamlpreises.
- Bx+2#2:(3x+2)
Grenzfall
« Nein, der Preis verdoppelt sich nicht, da man auch die Karte berticksichtigen
MuUSs.
[Anm.: Zwar wird nicht direkt darauf verwiesen, dass sich der Preis der Karte
nicht verdoppelt, doch ist dies laut Aufgabentext auch nicht der Fall. Die Karte
 scheint als ausschlaggebend erkannt worden zu sein.]
| Alle unvolistandigen, fehlerhaften oder falschen Antworten.
| FALSCH -
Beispiel
. Nein, der Preis verdoppelt sich nicht. Man bekommt sicher Mengenrabatt. L
Aufgabe 15: Wurfelturm
15.1
(RiGHTG 8 &
15:2
o B _
T - T ey e
8 64 |
RICHTIG ODER
3
A 5 SO : - - |
15.3
. - o ]
RICHTIG ] 16-mal [ 64-mal [ 512-mal X 4096-mal |




3. Auswertungsanleitung

16.1

RICHTIG

Aufgabe 16: Pappschachtel

O 18.5cm® 1 e6,5¢cm’ & 160cm’

Eo:jo M

B x=25cm Dxnmn:._ [] x=8em [J x=10,5cm \;

Aufgabe 17: Mulltonne
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| Notation des Lésungswegs nicht auf eine Bezugsgrofie verwiesen wird. Bl

18.1

RICHTIG

| UND

-modelliert wird (z. B. Quader) und die Kantenlangen des Korpers anhand einer

| den richtigen Mafben beschriftet und zusatz ich eine Rechnung natiert wird.]

0,075 _

Volumenangabe aus dem Intervall [75 1, 600 1] bzw. (0,075 m'; 0,6 m’.]

Lésungsweg, in dem die Tonne durch einen geeigneten mathematischen Kérper

Bezugsgroie (z. B. Gréle der Frau) geschatzt werden.

Beispiale

- Héhe Miilltonne =~ Hohe Hiifte der Frau = 1,1m
Male des Deckels der Milltonne: ca. 0,5 m mal 0,5m
Volumen der Miillfonne = 1,1m - 05m - 0,5m = 03 m?

« Ich habe die Hohe der Frau auf 1,60 m geschétzt. Die Tonne ist etwa halb so
hoch wie die Frau, also 80 cm. Die Tonne ist etwa doppelt so hoch wie breit. Also

ergibt sich fur das Volumen:
V =80 cm - 40 cm - 40 cm = 130000 cm® = 1301

{Anm.. Volumenangaben in anderer Maflieinheit mit passender Mafzahl sind
zulassig. Die Maleinheit muss angegeben werden. Die Vorgehensweise kann auch
anhand des Bildes veranschaulicht werden, indem beispielsweise die Mulltonne mit

Alle anderen Antworten, insbesondere solche, bei denen keine Maleinheit
angegeben wird, MaReinheit und Malzahl nicht zusammenpassen und in der

Aufgabe 18: Ungewdhnlicher Spielwurfel

Eines der folgenden Netze liegt vor.
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[Anm.: Andere Zeichnungen mit analogen Beschriftungen sind ebenfalls zugelassen.

3. Auswertungsanleitung

Die Orientierung der Punkte ist nicht wichtig (z. B. bei der Zwel).] ]
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18.2
Eines der folgenden Netze liegt vor. Die Zeichengenauigkeit wird nicht bewertet.
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Grenzfalle
. Eines der beiden folgenden Netze wird gezeichnet — hierbei muss aber deutlich
werden, dass (wie in der Skizze angedeutet) die winkelférmige Seite immer nur
seitlich (Bild 1: links; Bild 2: rechts) an der .Seite ohne Punkte" befestigt ist.
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« Die winkelférmige Seite wurde richtig angefugt, aber nicht mit den drei Punkten
. versehen. =
Alle anderen Antworten
FALSCH 5
Beispiel
- |+ Eswurden nur dref Punkte auf das vorgegebene Netz gemait.
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3. Auswertungsanleilung ey -

Aufgabe 19: Innenwinkel
19.1
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1. Méaglichkeit:
R
2. Maglichkeit:
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50°
3. Maglichkeit:

[ 50° 65" 65" L
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3. Auswertung sanleitung
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Begriindung durch Widerspruch zu Satzen der Geometrie. Dies kann auch mithilfe
einer Zeichnung erfolgen.

Beispiele

- Im gleichseitigen Dreieck sind alle Winkel gleich gro8. Wenn also einer 90" hat,
miissen alle 90" haben. Das wéren aber zusammen 270"

- In jedem gleichseitigen Dreieck sind alle 3 Innenwinkel gleich grof3, d. h. 60 . In
einem rechtwinkligen Dreieck st ein Winkel 90"

- Wenn das Drefeck rechtwinklig ist, dann liegt diesem Winkel die grélite Seite
gegentiber. Damit gibt es nicht 3 gleich lange Seiten.

P it
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Alle anderen Antworten.

| Beispiel
- Seiten haben 90’

Sty wea\ 80 - 30 ABO egPon
uncl dan kein Plate (v &8¢ dAdNe
sehcine e 20D wern diedate
SANne 8O - dann Sieel dle 2eediaen
b B
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